Účinky gravitačnej sily na kvapalinu
Až do teraz sme nebrali do úvahy, že pokusy s kvapalinami robíme v gravitačnom poli Zeme. Ak je kvapalina v nádobe na povrchu Zeme v pokoji, pôsobí gravitačná sila Zeme na kvapalné teleso ako celok. Kvapalina v nádobe pôsobí na každú časť jej steny tlakovou silou, ktorá je na stenu kolmá. Príčinou tejto tlakovej sily je gravitačná sila Zeme pôsobiaca na kvapalinu.
Na povrchu Zeme pôsobí kvapalina v nádobe v pokoji tlakovou silou kolmo na dno nádoby, na steny nádoby, na plochy ponorené v kvapaline.

F = S . h . ρ . g 

Príčinou tejto tlakovej sily je gravitačná sila Zeme pôsobiaca na kvapalinu.
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Poktisme sa eSte zistif, ¢i kvapalina v nddobe v pokoii posobf tlakovou
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. Preco sa blana v pokuse podla obr. A-91 prehyba?

. Preo sa mikroténové vrecko zaoblf, ked do neho nalejeme vodu?

. Preco sa ortuf uskladtiuje v hrubostennych nddobdch?

. Posobi kvapalina v pokoji tlakovou silou aj na steny nddoby? Presvedé
o tom spoluziakov pokusom.
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1. Dve nadoby, z ktorych jedna md obsah dna dvakrat vagst ako druhd, sd
naplnené vodou do rovnakej vysky i od dna. V ktorej nddobe bude tla-
kovd sila vody na dno vidsia?

2. Na obr. B-61 sti nakreslené dve nddoby, ktoré maju rovnaky ohsah dna.
a) Sti hmotnosti vody m,, my, v nddobdch rovnaké alebo rézne?




[image: image4.jpg]MECHANICKE VLASTNOSTI KVAPALIN A PLYNOV.

b) Sii gravitacné sily Fy,, F, pésobiace na vodu v nddobdch rovnaké
alebo rozne?

c) Su tlakové sily F,, Fy,, ktorymi pésobi voda na dno nddob, rovnaké
alebo rozne?

- Nddoba s tvarom kocky s objemom 1 dm® je celd naplnend vodou.

a) Ur¢ hmotnost vody.
b) Uré gravitacni silu posobiacu na vodu v nddobe.
¢) Uré tlakovd silu vody na dno nddoby.

. Priklop ponorky je v hibke 50 m pod hladinou mora. Hustota morskej

vody je 1025 kg . Akou velkou tlakovou silou pésobi morskd voda na

kovovy prlk]op, klmy md obsah 0,60 m®? Pri vypoéte pousi kalkuladku,
¢iselné hodnoty sprévne zaokriihli.

- Dnd Styroch nddob zndzornenych na obr. B-62 majii rovnaky obsah.
Vv jednej 2z nddob sa tlakovd sila na dno prave rovnd gravitatnej sile po-
sobiacej na kvapalné teleso v nddobe. Ktord z nddob to je? V kiorej
nddobe je potom gmv;tacna sila, ktorou Zem pdsobf na kvapalinu, vig-
sia ako tlakovd sila vody na dno?




